

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

لاھور

تاریخ گرامتہ: الفضل لاھور
روزنامہ

شرح چندہ

سالانہ ۲۴ روپے

ششماہی ۱۳

سہ ماہی ۷

ماہوار ۱/۲

یوم سہ شنبہ

شلیفون نمبر ۲۹۷۹

۵ رجب ۱۴۴۳ھ

جلد ۱۱ یکم شہادت ۲۳ اپریل ۱۹۵۲ء تا ۲۹ اپریل

تیونس میں مارشل لا نافذ کر دیا گیا

تیونس ام پراج فرانسس حکام کی جانب سے تیونس میں صلاح الدین بوجش کے وزیر اعظم مقرر ہونے کے خلاف عوام کے مسلسل مظاہرین کو روکنے کے لئے مارشل لا نافذ کر دیا گیا ہے۔ ان مظاہروں نے گزشتہ تین دنوں میں بہت شدت اختیار کر لی تھی تیونس میں فوج فرانسس حملے کے دروازے پر بھاری ہتھیاروں سے لیس ہے، اس حملے کے سامنے پچھلے دنوں بہت سے مظاہرے کئے گئے تھے۔ تیونس اور فرانس کے درمیان ارسال و رسائل کے تمام سلسلے منقطع ہو گئے ہیں۔ نئے وزیر اعظم صلاح الدین بوجش کو کابینہ مرتب کرنے میں مشکلات پیش آ رہی ہیں۔ جہاں تک نئی کابینہ کی تشکیل کا سوال ہے۔ تیونس کے بے اور وزیر اعظم میں شدید اختلاف موجود ہے۔ وزیر اعظم نے فوٹو پالیسی کے لیڈر کو کابینہ میں شمولیت کی دعوت دی تھی۔ لیکن انہوں نے اس پیشکش کو رد کرتے ہوئے ٹھکرا دیا کہ کیری پالیسی میں حکومت میں شامل نہیں ہو سکتی۔ جو باجیر قائم کی جا رہی ہے۔ مزدور یونین نے نئی حکومت کے قیام کے

سیالکوٹ میں حراریوں کا ناکام جلسہ

۳۰ مارچ ۱۹۵۲ء کو وقت آٹھ بجے رات امرایوں نے رام پٹانی سیالکوٹ میں جلسہ منعقد کیا شروع میں تو لوگ زیادہ سے زیادہ ایک ہزار تھے۔ گرج تقریریں شروع ہوئیں مقررین کی نوبت امین سمن سنگر لوگ بھاگنے لگے۔ صوف ددین سوادمی آخر میں من گئے

تاجدین انصاری۔ شیخ حسام الدین اور اسحاق احمد شجاع آبادی نے اپنی تقریروں میں جماعت احمدیہ اور اس کے درجہ الاحرام بزرگوں کے خلاف دشنام طرازی کی۔ اور چوہدری محمد ظفر اللہ خان پر گناہ چھالا اور شجاع آبادی نے تو حاضرین کی سرد مہری

پاکستان اور ہندوستان کے درمیان تجارتی معاہدے کی میعاد بڑھانے کا مطالبہ کرنا۔ ام پراج ہندوستان کے وزیر خزانہ مشر دیش مکھ نے ایک بیان میں کہا ہے۔ کہ میں نے حکومت پاکستان سے درخواست کی ہے کہ ہندوستان اور پاکستان کے درمیان فروری ۱۹۵۲ء میں جو تجارتی معاہدہ ہوا تھا اس کی میعاد بڑھادی جائے انہوں نے کہاجی سے رواہ ہونے سے قبل آج ہوائی اڈے پر اخبار نویسوں کو بتایا کہ کل میں نے وزیر تجارت مشرف فضل الرحمن سے معاہدے کی میعاد بڑھانے اور اس میں مناسب رد و بدل کرنے کے

آزیزیں چوہدری ظفر اللہ خان کو وزارت سے معینہ کر کے ریڈیو پیش کیا، صوف چند لوگوں نے ہاں کہا۔ دوسرے تمام لوگوں نے نہیں نہیں کہا، اس طرح جلسہ ناکام اور بعد ذلت ختم ہوا۔

حراریوں نے مسلم لیگ کے لیڈروں سے مدد ماننے کی کوشش کی مگر مسلم لیگ والوں نے ان کی بے جوگیوں میں شریک ہونے سے انکار کر دیا۔ ان سے ظاہر ہوتا ہے کہ بہال لوگ ان کی خصلتوں سے سخت بیزار ہیں۔ اب ان کے قریب میں نہیں آتے۔ (فائدہ نگار)

پارلیمنٹ میں ضمنی مطالبات اور کی منظور کیا گیا۔ ۳۱ مارچ۔ آج پاکستان پارلیمنٹ میں موجودگی سال کے درآمد اخراجات سے کئے۔ ۴ کروڑ روپے سے زیادہ کے ضمنی مطالبات ذر منظور کر لئے گئے۔ ان درآمد اخراجات میں سے مہاجرین کی آباد کاری گیہوں کی خرید اور تعمیراتی کے سلسلے میں ۶ کروڑ روپے سے زیادہ کی رقم صوبوں کو ترس اور امداد کے طور پر دی گئی۔ نیز دفاعی تدابیر پر دس کروڑ روپے خرچ ہوئے۔ ان میں وہ اخراجات جو پیش لگتے۔ جو سرحد کے ساتھ ساتھ ہندوستانی فوجوں کے اجتماع سے پیدا شدہ صورت حال کا مقابلہ کرنے کے لئے کئے گئے ہیں۔

امریکی سہولتوں کی درخواست

امریکی سہولتوں کی درخواستیں کیا جائیں گی۔ امریکی سہولتوں کی درخواستیں کیا جائیں گی۔ امریکی سہولتوں کی درخواستیں کیا جائیں گی۔

امریکی سہولتوں کی درخواستیں کیا جائیں گی۔ امریکی سہولتوں کی درخواستیں کیا جائیں گی۔ امریکی سہولتوں کی درخواستیں کیا جائیں گی۔

امریکی سہولتوں کی درخواستیں کیا جائیں گی۔ امریکی سہولتوں کی درخواستیں کیا جائیں گی۔ امریکی سہولتوں کی درخواستیں کیا جائیں گی۔

امریکی سہولتوں کی درخواستیں کیا جائیں گی۔ امریکی سہولتوں کی درخواستیں کیا جائیں گی۔ امریکی سہولتوں کی درخواستیں کیا جائیں گی۔

امریکی سہولتوں کی درخواستیں کیا جائیں گی۔ امریکی سہولتوں کی درخواستیں کیا جائیں گی۔ امریکی سہولتوں کی درخواستیں کیا جائیں گی۔

حضرت ام المؤمنینؑ مدظلہا العالی

تشویش ناک حالات

ریوہ ۳۱ مارچ۔ حکم جناب ناظم صاحب اعلیٰ بذریعہ تار مطلع فرماتے ہیں کہ حضرت ام المؤمنینؑ مدظلہا العالی کی حالت میں کوئی فرق نہیں پڑا ہے۔ اس سے قبل ۳۰ مارچ کی جو اطلاع محکم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا منور احمد صاحب نے بذریعہ ڈاک ارسال فرمائی ہے اس میں بتایا گیا ہے کہ

حضرت ام المؤمنینؑ مدظلہا العالی کی طبیعت بدستور پہلے جیسی رہے۔ کل لاہور سے ڈاکٹر محمد یعقوب خان صاحب ڈاکٹر عبدالحق صاحب اور ڈاکٹر غلام محمد صاحب بلوچ آپ کو دیکھنے کے لئے آئے تھے۔ ان کی رائے میں بھی گودے میں سخت سوزش

تھکنہ *acute pyelonephritis*

ہے۔ گودے میں بھی ابھی پہلے جیسی ہے۔ شام کو بخار ہو جاتا ہے۔ باقی غوازش بھی بدستور ہیں لہذا صحابہ کرام اور تمام احباب جماعت کی خدمت میں درود مندانه دروخا است سے کہ وہ اس بابرکت اور نہایت اہم وجود کی کال شعاعی اور درازی عمر کے لئے یہ حد دعا میں کریں۔

جزاؤہم اللہ احسن الجزاء

مختصر کن اسم

۳۱ مارچ ۱۹۵۲ء

کراچی۔ برطانوی حکم خارجہ کے ایڈسکیڈری نے کہا ہے کہ میں پاکستان کے ترقی کے منصوبوں سے بہت متاثر ہوں۔ آج انہوں نے کہاجی سے لندن روانہ ہوتے ہوئے ایک بیان میں بتایا کہ پاکستان میں کام کرنے کا زبردست حوصلہ اور جوش پایا جا رہا ہے۔ انھوں نے گورنر پنجاب اور کوئی راج پرجو کام ہو رہا ہے وہ نہایت اعلیٰ معیار کا ہے۔

جنرل امداد۔ آج کل دریا کے سب سے بڑی پانی بہت خشک ہو گیا ہے۔ اس سے پہلے پانی کی سطح اتنا زیادہ نیچے کبھی نہیں آئی تھی۔ کراچی پاکستان مسلم لیگ کے صدر الحاج خواجہ ناظم الدین نے بہاولپور اسمبلی کے نئے مسلم لیگ امپیریل سے انٹرویو کرنے کی غرض سے ایک تحقیقاتی کمیٹی مقرر کی ہے۔ کمیٹی کے چیئرمین کے نور الدین راج سے بہاولپور روانہ ہو جائیں گے۔

لاہور پنجاب کے تین اضلاع میان شنگری اور راولپنڈی میں اقوام متحدہ کے افعال ختم کے لئے ۴۴ ہزار روپے سے زیادہ رقم چندے کے طور پر جمع ہوئی ہے۔ عزت اے گورنر پنجاب نے بھی ۲۰ روپے کی پیشکش کی ہے۔

پاکستانی نوجوانوں کا فرض ہے کہ وہ اپنے آپ کو راہ نمائی اور قیادت کا اہل ثابت

جلد تقسیم اسناد کی کارروائی میں انگریزی کی جگہ اردو کو رواج دینے میں اولیت کا سہرا تعلیم الاسلام کا ہے

کالج کے جلسہ تقسیم اسناد و انعامات میں قوم کے نوجوانوں سے آزیل ڈاکٹر جسٹس ایس۔ اے رحمان کا خط

لاھور ۳ مارچ۔ کل تقسیم اسلام کالج کے جلسہ تقسیم اسناد میں خطبہ پڑھتے ہوئے پنجاب یونیورسٹی کے وائس چانسلر ڈاکٹر جسٹس ایس۔ اے رحمان نے طلبہ سے اپیل کی کہ وہ اپنے آپ کو اس راہ نمائی اور قیادت کا اہل ثابت کریں جس کا باختر قریب ان کے کندھوں پر بڑھے والا ہے۔ آپ نے انہیں مخاطب کرتے ہوئے فرمایا۔ آپ اپنی نہیں بلکہ تمام مسلمان قوم کی قسمت بنا سکتے ہیں۔ آپ اپنے منہی مقصد کی طرف بڑھیں۔ اور اس حال میں بڑھتے چلے جائیں۔ کہ آپ کی صفوں میں پوری فطرت ہو اور آپ کے دل کمال یقین اور کمال ایمان سے لبریز ہوں۔ آپ نے خطبہ شروع کرنے سے قبل تقسیم اسلام کالج کو اس امر پر مبارکباد دی کہ اس جلسہ تقسیم اسناد کی کارروائی میں انگریزی کی جگہ اردو کو رواج دینے کی ہمت کا عیب کو کشتش کی ہے۔ آپ نے فرمایا میں یونیورسٹی کا فوکلنٹ میں بھی اردو کو رواج دینا چاہتا تھا۔ لیکن آپ لوگوں نے پہل کر کے دوسروں کے لئے مثال کو دکھائی ہے۔ اب اولیت کا سہرا آپ ہی کے سر ہے۔ جلسہ تقسیم اسناد کے بعد کالج کے پرنسپل صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب نے کالج کی ریسٹورنٹ کے پیش کرتے ہوئے اس بات پر زور دیا کہ قوم کے بڑھے بڑھے فرزند اس کی روح ہوا ہوتے ہیں۔ اور اس کی خوبیوں یا برائیوں کے آئینہ دار ہیں اس گروہ کی تربیت کا سوال نہایت اہم سوال ہے۔ اور یہ تربیت انہیں کالج کے احوال میں ہی مل سکتی ہے۔ جہاں نظم و آزادی کا لطیف امتزاج بہترین اطلاق پیدا کر سکتا ہے۔ آپ نے فرمایا اس کالج کا نشانہ قومی نقطہ نگاہ سے سائیکل ترین زمانہ ہوتا ہے۔ چنانچہ تقسیم اسلام کالج کی عہدیدارہ کو کشتش رہی ہے کہ وہ ایسا ماحول پیدا کرے جس میں نظم و آزادی کا توازن ہاتھ سے نہ چھوٹے۔ اخلاق کی اجبت پر زور دیتے ہوئے آپ نے فرمایا۔ ضروری ہے کہ طلبہ کو دیکھتے اور سنا کر بنایا جائے۔ خواہ اس پر تیار رہیں ہی کیوں نہ تیار کنی ہیں۔ اپنے اندر وہ چیز کا جائزہ پیش کرنے ہونے کالج کی دیگر غیر ترقی یافتہ حصوں سے روشنی ڈالی آزیل ڈاکٹر جسٹس ایس۔ اے رحمان کے انگریزی خطبہ کا مکمل ترجمہ درج ذیل ہے۔

پرنسپل صاحب اور قیادت!

پہلی دلی حسد ہی اور درد مندی کا اظہار ضروری تھا تھا پہل جو بدقسمت سے اس سال کا عیب نہ ہونے کے باعث اس خوش کن تقریب میں حصہ نہیں لے سکے میری دعا ہے کہ آئندہ سال ان کی کوشش باارادہ ثابت ہوں

شہور اور امتیاز کی صلاحیتیں
 میں تمہیں روایتی نفاذ پر ہی جو باعوم ایسے مواقع پردی جاتی ہیں انکا نہیں کرنا چاہتا مجھے یقین ہے کہ آپ لوگ اب امر جہاں داخل ہو چکے ہیں کہ جہاں انسان شعور اور امتیاز کی علامتوں سے ہمکنار ہو کر اس قابل ہو جاتا ہے۔ کہ اپنی قوت فیعلہ سے کام لیتے ہوئے اچھے اور برے میں تمیز کر سکے۔ اس عمل میں داخل ہونے کے بعد آپ خود غور و فکر کے بعد آخری نتیجہ تک پہنچ سکتے ہیں۔ اور اس امر کو پسند نہیں کرتے کہ دوسروں کی رائے آپ پر غلبہ ہو جائے۔ تجسس کا مادہ بڑھ جاتا ہے۔ ویسے ہی اہم اہم اقدار اور ان کی اقداریت چاچنے کے لئے کسی قول یا کجارت کو معیار کے طور پر اس وقت تک تسلیم نہیں کیا جاتا۔ جب تک کہ غیر کی باطنی تائید اور ایقان اسے حاصل نہ ہو جائے۔ اب باطن یقین صرف ذاتی تحقیق کے نتیجہ میں حاصل ہوا کرتا ہے۔ خواہ یہ تحقیق اپنی نوعیت کے لحاظ سے آدمی ہو یا روحانی۔ جہاں تک روحانیت کا تعلق ہے اس میدان میں آپ کو اپنی مشکلات پر خود ہی قابو پانا پڑتا ہے۔ اگرچہ اتنی سہولت ضرور میسر ہوتی ہے کہ ان لوگوں کے حجرت جو آپ سے پہلے گزرے

بچے ہیں، آپ کے سامنے ہوتے ہیں۔ اور آپ خود فکر کے بعد اپنے ذاتی تجربات سے ان کا مقابلہ کر کے راہ نمائی حاصل کر سکتے ہیں۔

ذاتی مشاہدات

اب میں آپ کے سامنے صرف ایسے مشاہدات رکھتا ہوں۔ جو ان خاص اور ایسا م سے تعلق میرے ذاتی تجربات پر مبنی ہیں۔ آپ ان پر جس انداز سے غور کرنا چاہیں یا جس رنگ میں ان سے فائدہ اٹھانا مناسب سمجھیں، آپ اٹھا سکتے ہیں۔ ہر دنیا کو آپ یوں سمجھ سکتے ہیں کہ ایک وسیع مکان میں بہت سی جوبلیاں ہیں۔ ان میں سے ہر ایک میں مختلف قسم کے لوگ آباد ہیں۔ مختلف امور کے متعلق ان کے درمیان اختلاف اور عدم اتفاق کی گنجائش موجود ہے۔ پھر اس بات کا بھی امکان ہے۔ کہ ان میں بعض افراد ایسے ہوں کہ جو کسی حقیقت کے مختلف پسوں کی ایک وقت جائزہ نہ لیں۔ اور ان میں طبعاً یہ خواہش پیدا ہو۔ کہ وہ دوسروں کے خیالات معلوم کریں تاکہ ان کے اپنے مشاہدات کی تکمیل ہو سکے۔

ذاتی تغافل

جہاں تک اپنے مشاہدات کو آپ کے سینے رکھنے کا سوال ہے میں بہت ہی باوقار ہوں۔ لیکن یہ خیال بھی دیکھنا چاہئے۔ کہ ہمیں ان تمام باتوں کے تذکرہ سے آپ کو اتنا نہ چاہیے۔ اور یہ نہ سمجھنی چاہئے کہ اس سے مجھے اپنے علم کا اظہار مقصود ہے۔ اس لئے میں نے دو ایک باتیں ہی منتخب کی ہیں۔ شاید آپ ان سے کوئی فائدہ

اٹھا سکیں۔ بعض مواقع پر میں نے اپنے ہم وطنوں میں ایک رجحان مشاہدہ کیا ہے۔ جسے میں ذہنی تغافل سے تعبیر کر سکتا ہوں۔ ایسا وقت میں نے مشرک پرائیس راہ گیر اور سائل سوار دیکھے ہیں۔ جو آندہ رفت کی تند و تیز رو سے بالکل بی خبر ہوتے ہیں۔ موٹر کاروں کے لالچ اور بیچرک کی کڑخت آوازوں راہ گیروں کے ذہنی تغافل کا ثبوت ہم پر بیان کے لئے کافی اور سہا کافی ہیں۔ اس طرح ایسے لوگوں کی تعداد میں بھی جو بیوی درس کی اعلیٰ تعلیم سے بہرہ یاب ہیں۔ عجیب قسم کے غور و فکر اور ذہنی تغافل کے مظاہر دیکھنے میں آتے ہیں۔ سیر و تفريح کی جگہوں میں بھی خطہ رہنے کی عادت مقصود ہے۔ ہمارے پبلک علیوں میں بھی بد نظمی اور سب سے تہمتا کی یہی کیفیت ہوتی ہے۔ ایک مرتبہ عبدالغفر کے موقع پر شاہی مسجد میں انسٹانک بھاگڑا اور افراد تفریح کا واقعہ آپ کو یاد ہو گا۔ اور یہ امر بھی آپ نہیں بھولے ہوں گے۔ کہ ایک نتیجہ میں بہت سی قیمتی جائیں ضائع ہوئیں۔

حصیلے اور بہانے

دور جانے کی ضرورت نہیں خود قسمی ضلع میں بھی ہمارے طلبہ کی طرف سے تو وہ وضو ابلی کی پلنگوں کو نظر کرنے اور لپٹت ڈانسنے کی خواہش کا بہت نامناسب لہجہ پڑتا ہے۔ (یا تو دیکھیں صلیب)

میرے محترم دوست شیخ بشیر احمد صاحب اردو وکیت کو ترجیح دالنے اور مال کرنے کا جو کچھ حاصل ہے مناسب معلوم ہوتا ہے کہ میں ابتدا ہی میں ان کے اس کٹر اور صلاحیت کی داد دوں۔ کیونکہ یہ محض ان کے بڑا تاثر اہل راہی کا نتیجہ ہے کہ آج یہاں آپ مجھے اپنے درمیان دیکھ رہے ہیں۔ لیکن اس کا مطلب یہ نہیں ہے کہ آپ لوگوں سے سننے کا موقع میسر آئے۔ پر تیار ہوں فریادوں سے کہیں کے ساتھ ہماری مستقیم تمام امیدیں وابستہ ہیں جس کے شیخ بشیر احمد صاحب کو علم ہے کہ ان لوگوں کے صفویات کے پیش نظر میرے لئے اس تقریب میں شمول ہونا بہت مشکل تھا لیکن انہوں نے مجھے یاد دلایا کہ اس قسم کی فریاد اشیتیں مجھ سے پہلے ہی سرزد ہوتی رہی ہیں۔ اس لئے میں نے ان کے دعوت نامہ کو قبول کرنے میں تذبذب اسلام کالج کی اس تقریب میں شریک ہونا منظور کیا تاکہ مستند ذور گوشوں کی ایک مذاقت نامی ہو سکے

سب سے پہلے میں کا عیب ہونے والے طلبہ کو مبارکباد دیتا ہوں۔ ان کی شب و روز کی محنت دیکھنے کے لئے۔ اب وہ ماشاء اللہ اس قابل ہیں کہ وہ قوی امیر کے ساتھ اپنے منتقل کا نیز مقیم کرتے ہوئے آگے بڑھیں۔ میں ان طلبہ کے ساتھ

مورخہ یکم اپریل ۱۹۵۲ء

اسلامی بلاک پر غیر مسلموں کا اعتراض

ایک معاشرہ ہوتا ہے۔ شیخ عبدالمجید شیعہ الازہر قاہرہ نے پاکستان کی اس کانفرنس کا غیر مسلموں کا ہے۔ جو کہ اس میں تمام مسلمانوں کے وزیر اعظم کی بوری ہے شیخ نے کہا یہ کانفرنس صحیح منزل کی طرف صحیح قدم ہے۔ اس کے لئے پاکستان تمام مسلمانوں کے مشورے کا مستحق ہے۔ اتحاد اسلامی کی اس تجویز پر مصر کے میدان اخبار المقلم نے ایک شدید مخالفانہ مقالہ لکھا تھا۔ اس نے کہا تھا یہ تجویز نہایت خطرناک ہے۔ اس لئے کہ جب ایک مسلم بلاک بنے گا تو اس کے رد عمل کے طور پر مشرق وسطیٰ میں ایک عیسائی بلاک بھی بن جائے گا۔ جس کا نتیجہ یہ ہوگا کہ اس خطرناک رجحان میں پھر حروب صلیبیہ کے زمانہ کے حالات پیدا ہو جائیں گے۔

شیخ نے اسے تنقید کے جواب میں کہا یہ بالکل غلط ہے کہ مذہبی بنیادوں پر اتحاد قائم کرنا مضراً و موجب نقصان ہے۔ اسلام میں مذہب اور سیاست میں کوئی تفریق نہیں۔ مسلمانوں کے طرز عمل کی بناء تھی ان کے روحانی اور مادی معاملات میں تفریق کی تعلیمات کوئی نہیں ہیں۔ اور وہ نہایت منصفانہ اور داددارانہ ہیں۔

اس لئے شیخ الازہر کا یہ بیان کہ پاکستان میں پھر حروب صلیبیہ کے زمانہ کے حالات پیدا ہوں گے، اس کے رد عمل کے طور پر مشرق وسطیٰ میں ایک عیسائی بلاک بھی بن جائے گا۔ جس کا نتیجہ یہ ہوگا کہ اس خطرناک رجحان میں پھر حروب صلیبیہ کے زمانہ کے حالات پیدا ہوں گے۔

اب ظاہر ہے۔ زندگی کا سیاسی پہلو بھی انسانی زندگی کا ہی پہلو ہے۔ اس لئے وہ بھی اس دعا کے مطابق اچھا بنانا چاہیے۔ یعنی ایسا بنانا چاہیے۔ جو اخروی نفع کا نوید ہو۔ اور جو ہمیں آگ کے عذاب سے بچانے والا ہو۔ یعنی اگر کوئی سیاسی کام ہمارے سپرد ہو۔ تو ہمیں اس کو اس نقطہ نظر سے سر انجام دینا چاہیے۔ اس سے بھی زیادہ یہ کہ جس سیاسی نظام کے ہم کارکن ہیں۔ اس سارے نظام کو اسی مقصد کے پیش نظر متاثر کرنا چاہیے۔

مگر انسانی زندگی کا اجتماعی پہلو صرف سیاسی پہلو ہی نہیں ہے۔ ایک تاجر کی زندگی کا اجتماعی پہلو کام کے لحاظ سے ایک وزیر مالیات کی زندگی کے اجتماعی پہلو سے مختلف ہے۔ لیکن اخروی نفع کی حصول کوئی فرق نہیں۔ دونوں کے لئے اسلام کے اخلاق اور روحانی نظام کی پابندی لازمی ہے۔ اس سے ثابت ہوتا ہے کہ جس طرح تجارت انسان کی زندگی کا حقیقی منتہا ہے مقصود نہیں ہے۔ اسی طرح سیاست بھی حقیقی منتہا ہے مقصود نہیں ہے۔ بلکہ حقیقی منتہا ہے مقصود اخروی نفع ہے۔ اور جس کے حصول کے لئے ہمیں اپنے تئیں کسی خاص ضمنی مقصد کے ساتھ وابستہ کرنے کی ضرورت نہیں۔ بلکہ اصل چیز یہ ہے۔ کہ جہاں ہمیں بھی ہم ہوں۔ اسی حقیقی

منتہا ہے مقصود کے پیش نظر عمل کریں۔

شیخ الازہر کا یہ کہنا کہ اسلام میں مذہب اور سیاست میں کوئی فرق نہیں۔ اگر تو اس کا مطلب یہ ہے۔ کہ اسلام چونکہ انسان کی اجتماعی زندگی کے لئے بھی اخلاقی معیار اور لائحہ عمل پیش کرتا ہے۔ اور سیاست اجتماعی زندگی کا ہی پہلو ہے۔ خواہ یہ پہلو کتنا ہی اہم کیوں نہ ہو۔ تو آپ کا کہنا واقعی صحیح ہے اور اس لحاظ سے کسی غیر قوم کو اسلامی بلاک سے ڈرنے کی کوئی وجہ نہیں ہے۔ ایسے بلاک کے اندر ہی اور بیرون میں الذاہب معاملات یعنی ایک نہایت اعلیٰ اخلاقی معیار کے مطابق انجام پائیں گے۔ کیونکہ اسلام کا خیاد یقیناً مذہب اصول لا اکرأ فی الدین ہے۔ یعنی دین میں کسی قسم کا جبر نہیں۔ اسلامی بلاک نہ تو اندرون بلاک رہنے والے غیر مسلموں پر کسی قسم کا جبر روا رکھے گا۔ اور نہ کسی غیر مسلم ملک یا بلاک کے خلاف صرف دینی اشاعت کے لئے جارحانہ اقدام کرے گا۔ اس لحاظ سے عیسائیوں کے اخبار المقلم کی نکتہ چینی بلاوجہ ہے۔ اور اس کا یہ کہنا کہ اسلامی بلاک اپنے مشرق وسطیٰ میں ایک عیسائی بلاک بن جائے گا۔ اور خطرات میں پھر حروب صلیبیہ کے سے حالات پیدا ہوں گے اگر کچھ معنی رکھتا ہے۔ تو یقیناً اس کی ذمہ داری اسلامی بلاک پر نہیں ہوگی۔ بلکہ جبر طرح پہلی حروب صلیبیہ کی ذمہ داری عیسائیوں پر ہی عائد ہوتی ہے۔ اسی طرح آئندہ بھی اگر ایسا ہوا۔ تو اس کی ذمہ داری عیسائیوں پر ہی ہوگی۔

مگر بات یہیں ختم نہیں ہوجاتی۔ سوال کے دوسرے پہلو پر بھی غور کرنا ضروری ہے۔ اور وہ یہ ہے۔ کہ اگر شیخ الازہر کا اپنے الفاظ سے وہ مطلب نہیں ہے جو ہم نے اوپر بیان کیا ہے۔ بلکہ زمانہ حال کے سیاسی علماء کہلاتے والوں کی طرح ان کا مطلب بھی یہی ہے۔ کہ سیاست اسلام ہے۔ اور اسلام سیاست ہے۔ تو پھر المقلم کی نکتہ چینی غیر واجب نہیں کہی جاسکتی۔ کیونکہ ان سیاسی علماء اسلام کا نظریہ یہ ہے۔ کہ اسلامی تحریک بھی اشتراکی اور فاشی لادینی تحریکوں کی طرح مدافعت اور جارحانہ اقدامات میں فرق نہیں کرتی۔ یعنی تمام دنیا میں لادینی نظام کو مٹا کر اسلامی نظام قائم کرنے کے لئے تنہا کہلا ستمال ماؤں میں نہیں بلکہ لازمی ہے۔ اسلامی تحریک کا یہ نظریہ واقعی غیر مسلم اقوام کو سوچ میں ڈال سکتا ہے اور ان کو اس کا مستحق ہے۔ کہ وہ تنہیہ کریں۔ کہ پیشتر اس کے کہ اسلامی بلاک وجود میں آئے۔ یا وجود میں آکر مضبوط ہو سکے۔ ان کی ذاتی سلامتی کا تقاضا یہی ہے۔ کہ ان کی پورے زور کے ساتھ مخالفت کریں۔ اور اس کو موضوع وجودی نہ آنے دیں۔ اور ہر طریقے سے اس کو روکیں۔ اس لحاظ سے المقلم کے لئے شیخ الازہر کا جواب کوئی معنی نہیں رکھتا۔

ہمیں یقین ہے۔ کہ صاحب شیخ عبدالمجید شیعہ الازہر قاہرہ نے جو کچھ المقلم کے جواب میں کہا ہے۔ وہ ہمارے سیاسی علماء اسلام کے نقطہ نظر سے نہیں کہا۔ بلکہ انہوں نے اسلام کی اسی بنیادی تعلیم کے پیش نظر کہا ہے۔ جس کی تشریح ہم نے اوپر کی ہے۔ اور ہمارا یہ یقین آپ کے الفاظ ذیل سے پیدا ہوتا ہے۔

مسلمانوں کے طرز عمل کی رہنمائی ان کے دوش اور مادی معاملات میں تفریق کی تعلیمات کوئی نہیں ہیں۔ اور وہ نہایت منصفانہ اور داددارانہ ہیں۔ گرمیں انہوں سے کہنا پڑتا ہے۔ کہ گذشتہ ساٹھ ستر سال کے عرصہ میں بعض لوگوں نے اسلام کا صحیح چہرہ نمایاں کرنے کی کوشش کی ہے۔ چند گھنٹہ لاپرواہی نے اپنی تحریروں سے اسے پھر دھندلا کر رکھا ہے۔ اور اسلام کے متعلق جو غلط فہمیاں دور ہونے لگی تھیں ان کو بعض علماء اسلام نے بھر فقہ میں پہنچا دیا ہے اور یہی وجہ ہے۔ کہ عیسائیوں کے اس اخبار اور دیگر غیر مسلموں نے اسلامی بلاک پر پھر اسی قسم کے اعتراضات کیے ہیں۔ جس قسم کے اعتراضات ماننے کے لئے اسلام کا صحیح چہرہ دکھانے کی کوشش کی گئی تھی۔ اس لئے شیخ الازہر کا یہ بیان کہ عیسائیوں کو چاہئے کہ اس قسم کی غیر مدد دارانہ نکتہ چینی کرنے سے قبل قرآن مجید کا مطالعہ کریں۔ کافی نہیں ہو سکتا۔ جیسا کہ سیاسی علماء نے لا اکرأ فی الدین کے معنی میں اپنی خود ساختہ تشریحات سے عمود کر دیئے ہوئے ہیں۔ اس لئے اگر کسی چاہتے ہیں کہ غیر مسلم اقوام مسلمانوں کی کجگیت اور اتحاد کو مٹانے اور انہوں میں نہ لیں۔ ہمیں اسلام کی منصفانہ اور داددارانہ تعلیم کا صرف تقریروں سے بلکہ عمل سے ثبوت ہی پہنچانا چاہیے۔ اور ایسے تمام لٹریچر کی روک تھام کے لئے جو اسلامی منصفانہ اور داددارانہ تعلیمات کے منافی ہو۔ اور جو اسلام کو ایک متحدہ اور جارحانہ دین کے طور پر پیش کرے۔ تمام اسلامی حاکم کو کوئی مشترکہ قدم اٹھانا چاہیے۔

حضرت المؤمنین اطال اللہ بقاءہ ما کیلے

اجتماعی دعا اور صدقہ

مورخہ ۲۸ مارچ ۱۹۵۲ء بروز جمعہ بعد نماز مسجد احمدیہ مسن وبا ڈھ میں حضرت ام المؤمنین مہر لعلہا الحالی کی محبت کا طہ اور درازی عمر کے لئے اللہ تعالیٰ کے حضور تمام احباب جماعت نے اجتماعی دعا کی۔ اور ایک بجا بطور صدقہ ذبح کر کے غریبوں میں تقسیم کیا۔ خاک مرزا فتح محمد سیکر ٹری جماعت احمدیہ مسن وبا ڈھ ضلع لاہور کا نائب سندھ

حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

سفر ناصر آباد اسٹیٹ تارلوہ کے مختصر کوائف

واحد مکرمل برلی سلطان احمد صاحب کھٹک

حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز احمدی اسٹیٹس کے ایک ماہ کے دورہ کے بعد مورخہ ۲۷ مارچ ۱۹۳۵ء کو پنجاب اکیڈمی کے ذریعہ رولہ تشریف لے آئے۔ الحمد للہ علی ذلک۔ حضور ۲۲ مارچ ۱۹۳۵ء کو دس بجے صبح کے قریب ناصر آباد اسٹیٹ سے روانہ ہوئے۔ حضور اور اہلبیت کے لئے حبیب گار کا انتظام تھا۔ باقی تافلہ اور ساٹا کے لئے سوموٹرائی کا انتظام کیا گیا تھا، چونکہ گاڑی آئے ہی کچھ دیر تھی۔ اس لئے حضور کو سہرا جو اس غرض کے لئے ہمیا کی لٹی تھی۔ تشریف فرما ہے۔ اور نصف گھنٹہ تک احباب سے گفتگو فرماتے رہے۔ آزاد لہد سینڈ گلاس کپارٹمنٹ میں جو بیٹے سے شیٹن پر وجود تھا۔ تشریف لے گئے۔ گیارہ بجے کے قریب گاڑی کینجی اسٹیشن پر رکی۔ اور کپارٹمنٹ کو اس کے ساتھ لگا دیا گیا۔ ناصر آباد اسٹیٹ اور نسیم آباد کی جماعتوں کے احباب کثیر تعداد میں اپنے پیارے امام کو الوداع کہنے کے لئے پلیٹ فارم پر جمع تھے۔ کینجی سے جید آباد تک اور جید آباد سے رولہ تک سیٹھیں ریزرو کرانے اور ٹکٹ خریدنے میں مکرمل محمد احمد صاحب میڈیکل کلک ریولہ اور مکرمل چودھری محمد سعید صاحب ابن حضرت نواب محمد الدین صاحب مرحوم نے قابل تعداد خرمائی۔ فجر احم الله احسی الحمد اور دس بجے قبل رستہ کے قریب کی جماعتوں کو نو رولہ ڈاک حضور کے اس سفر کی اطلاع دے دی گئی تھی۔ چنانچہ گزری نبی سر روڈ۔ شاملی۔ نوکوٹ جھٹو۔ ڈگری۔ میرپور خاص۔ ٹنڈوالہیار۔ جید آباد رحیم یار خان۔ خان پور۔ چودھری۔ سرسہ۔ بہاولپور سلطان چھاوٹی و شہر۔ دودھراں۔ خانوال۔ عبدالحکیم ٹوبہ ٹیک سنگھ۔ گوجرہ۔ لائل پور۔ چیک جمبرہ اور چنیوٹ کے اسٹیشنوں پر مقامی اور اردگرد کی جماعتوں کے احباب حضور سے شرفِ ملاقات حاصل کرنے کے لئے منتظر کھڑے تھے۔ عورتیں اور چھوٹے بچے بھی اشتیاق دیدار میں مردوں سے کچھ کم نہ تھے۔ جو بھی گاڑی پلیٹ فارم پر پہنچتے وہ مشتاقانہ نظروں کے ساتھ حضور کا استقبال کرتے۔ اور ایک دوسرے سے سبقت لے جانے کی کوشش کرتے ہوئے اس کپارٹمنٹ کی طرف دوڑتے آتے جس میں حضور سفر فرما رہے تھے۔ ہر جگہ پر مقامی عہدیداروں نے آگے بڑھ کر جماعت کے افراد کا تعارف کرایا۔ اور حضور سے مصفا فرمایا۔ بعض جگہوں پر ہاتھ پرینا کا اتنا ہجوم تھا۔ کہ باوجود کوشش کے

بعض دوست شرف مصفا سے محروم رہے۔ لیکن وہ شرف مصفا میں اپنے ساتھیوں سے کم نہیں تھے۔ مخلصین جماعت کے ساتھ ساتھ کئی غیر احمدی دوست بھی حضور کی زیارت اور شرف مصفا حاصل کرنے کے لئے منتظر کھڑے تھے۔ گاڑی حرکت میں آجاتی۔ لیکن زائرین کا شوق دیدار کم نہ ہوتا۔ بلکہ وہ اس وقت تک کہ گاڑی اتنی تیز نہ چلائی۔ کہ وہ اس کے ساتھ ساتھ دوڑنے لگتے۔ گاڑی کے ساتھ ساتھ دوڑتے جاتے۔ مخلصین جماعت کی اس والمانہ محبت کو دیکھ کر دوسرے لوگ متاثر ہوئے بغیر نہ رہ سکے۔ اور اگرچہ بعض لوگ جن کے سینے کینہ اور حسد کی آگ سے مجلس رہے تھے۔ اپنے عناد کا اظہار کرنے سے باز نہیں رہتے تھے۔ لیکن تشریف الطبع لوگ اس چیز کا اقرار کئے بغیر نہ رہ سکے۔ کہ یہ والمانہ محبت کسی طمع اور لالچ کے نتیجے میں پیدا نہیں ہوئی۔ بلکہ یہ ایک غیر معمولی چیز ہے۔ جو الہی جماعتوں کے افراد کے سوا اور کسی ہی نہیں پائی جاتی۔ نظارت امور عالمہ کی زبرداریت رولہ کے خدام لائل پور۔ چنیوٹ اور چیک جمبرہ کے اسٹیشنوں پر موجود تھے۔ اسی طرح بعض اردو لوگ بھی حضور کے استقبال کے لئے رولہ سے لائل پور آئے ہوئے تھے۔ تاہم اس نوبت چہرے کی زیارت کرنے میں دوسروں سے سبقت لے جائیں۔ ۲۶ مارچ کو میرپور خاص میں مکرمل ابو الخیر صاحب صدر نے اور مکرمل سلیم بیگ صاحب ایم۔ اے۔ بیگم جناب ڈاکٹر عبدالرحمن صاحب صدر یعنی ایم بی بی کاطوف سے ایک ٹی۔ پارٹی کا انتظام کیا گیا۔ حضور ساڑھے چار بجے شام ڈاکٹر صاحب مصحف کے مکان پر تشریف لے گئے۔ اور سات بجے تک وہیں تشریف فرما رہے۔ اس موقعہ پر تافلہ کے بعض افراد کے علاوہ بعض غیر احمدی موزاں کو بھی مدعو کیا گیا تھا۔ مکرمل ڈاکٹر عبدالرحمن صاحب صدر یعنی قریب درواہ سے سمت بازار میں حضور عیادت کے لئے ان کے کمرہ میں بھی تشریف لے گئے۔ ڈاکٹر صاحب مصحف نہایت مخلص احمدی ہیں۔ احباب دعا فرمائیں کہ خدا تعالیٰ انہیں صحت کاملہ و عافیت عطا فرمائے آمین ۲۶ مارچ کو نہ چھبے شام گاڑی رولہ اسٹیشن پر رکی۔ مقامی جماعت کے احباب مقامی امیر جناب مولوی جلال الدین صاحب شہسور کی تعارف میں

حضور کے استقبال کے لئے شیٹن پر قطاروں میں منتظر کھڑے تھے۔ جو بھی گاڑی رکی۔ فضا راہ وہ نائے تجرید اور حضرت امیر المؤمنین زندہ باد اور اسلام زندہ باد کے نعروں سے گونج اٹھی۔ حضور کی طبیعت مکان کی وجہ سے ناساز تھی۔ اس لئے احباب شرف مصفا حاصل نہ کر سکے۔ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ کا جید آباد سندھ میں "اتحاد المسلمین" کے موضوع پر بھرتہ افزود لکچر چونکہ پنجاب اکیڈمی پریس کا انتظار کرنے کے لئے حضور نے قریباً ایک دن جید آباد سندھ میں قیام فرمایا تھا۔ اس لئے اس وقت سے تاوقت افغانہ کے لئے جماعت احمدیہ جید آباد سندھ کی طرف سے ایک لکچر کا انتظام کیا گیا۔ یہ لکچر ہفت روزہ "نیو نیٹس" میں شائع کیا گیا تھا۔ اس میں "کئی کئی قابل از وقت اعلان کر دیا گیا تھا۔ داخلہ فیڈرل ٹکٹ تھا۔ قریباً ایک ہزار ٹکٹ غیر ملکی موزاں میں تقسیم کر گئے۔ مال کچی کینج پورا ہوا تھا۔ اور ایک کثیر تعداد اسماعیلیک جنہیں مال میں بگڑنے لگی۔ مال کے باہر کھڑی رہی۔ لیکچر نہایت سکون سے سنا گیا۔ صدارت کے خزانے جناب ایم۔ اے حافظہ باریٹ لارنے ادا کئے آپ نے حضور کا تعارف کراتے ہوئے اور حضور کے علم و تفہیم کی تعریف کرتے ہوئے نہ صرف اس تقریب پر خوشی کا اظہار کیا۔ بلکہ آپ نے اس امید کا بھی اظہار کیا۔ کہ انشاء اللہ جب کبھی حضور یہاں تشریف لائیں گے۔ ہمیں اپنے خیالات سے مستفید فرمائیں گے۔ آپ نے مزید فرمایا۔ ہماری خوش قسمتی ہے کہ اسلام میں جماعت احمدیہ جیسی ایک جماعت موجود ہے جس کے کارنامے ایک لمبی داستان ہیں۔ اس جماعت نے اسلام کو جس جوئی و فرخندگی سے یورپ میں پیش کیا ہے۔ وہ اس کا ہی حصہ ہے اور ہم سب مسلمان اس کے ممنون ہیں۔ اس جماعت کے ایک ممبر انریبل چودھری محمد ظفر اللہ خاں حکومت میں شامل ہیں۔ اس ممبر نے دنیا میں پاکستان کی عزت کو بڑھایا ہے۔ اور دنیا میں پاکستان کا نام بلند کرنے اور اسلامی ممالک کو متحد بنانے میں عظیم الشان کامیابی حاصل کی ہے۔ یہ ممبر ساری اسلامی دنیا کے لئے ایک قابل فخر سہمت ہے۔ آج اس عظیم الشان جماعت کے عظیم الشان لیڈر کی تقریر سننے کے لئے ہم یہاں جمع ہوئے ہیں۔ اور اس بات پر فخر کرتا ہوں۔ کہ آج صدارت کے لئے مجھے چنا گیا۔ اس کے بعد حضور اقدس نے "اتحاد المسلمین" کے موضوع پر سوا گھنٹہ کے قریب ایک بصیرت افروز تقریر فرمائی۔ یہ تقریر انشاء اللہ جلد ہی ہدیہ ناظرین کر دی جائے گی۔ تقریر کے بعد مکرمل چودھری عبدالرحمن خاں صاحب امیر جماعت احمدیہ کراچی نے صدر علیہ اور غیر احمدی موزاں کا جو اس جلسہ میں شریک ہوئے۔ مشکریہ ادا کیا۔ جماعت احمدیہ کراچی نے مقامی جماعت کو دیکھ کر

انتظامات میں بڑی مدد دی۔ حفاظت کا کام مجلس خدام الاحمدیہ کراچی کے سپرد تھا۔ جسے انہوں نے نہایت خوبی کے ساتھ نبھایا۔

قیام جید آباد کے مختصر کوائف

حضور دس بجے کے قریب جید آباد سندھ وارد ہوئے۔ اسٹیشن پر مکرمل ماسٹر رحمت اللہ صاحب پریزیڈنٹ لوکل جماعت۔ مکرمل سعید احمد علی صاحب مبلغ مقامی اور مکرمل مولوی غلام احمد صاحب فرخ مبلغ بالائی سندھ کے علاوہ لوکل جماعت اور اردگرد کی جماعتوں کے دوست حضور کے استقبال کے لئے جمع تھے۔ حضور کے قیام کا انتظام الیکشن نیگلین کیا گیا تھا۔ حضور کا رہنا رات تشریف لے گئے۔ تافلہ کے افراد اور مسلمان کے لئے دو ٹوکروں کا انتظام کیا گیا تھا۔ ۲۵ مارچ کو ۸ بجے صبح مکرمل چودھری محمد سعید صاحب نے اپنے مکان واقع بہاولپور پر حضور کو چائے کی دعوت دی۔ دعوت میں چالیس کے قریب احباب مدعو تھے۔ اس موقعہ پر بعض غیر احمدی موزاں کو بھی مدعو کیا گیا۔ اور اس طرح تبلیغ کا ایک موقع پیدا کر دیا گیا۔ حضور دس بجے کے قریب واپس تشریف لائے۔ دس بجے سے گیارہ بجے تک حضور نے بعض احمدی غیر احمدی احباب کو شرف ملاقات بخشا۔ گیارہ بجے کے قریب ایک پریس کانفرنس بلائی گئی۔ جس میں مقامی اخبارات کے نمائندوں نے بھی شرکت کی۔ یہ کانفرنس ہونے بارہ بجے تک جاری رہی۔ ایک بجے کے قریب حضور مکرمل ڈاکٹر سعید غلام محبتی صاحب کی دعوت پر ان کے مکان پر تشریف لے گئے۔ اور تقریباً دو بجے واپس تشریف لائے۔ ظہر اور عصر کا نماز میں حضور نے جمع کر کے پڑھا ہیں۔ نماز کے بعد ایک سندھی دوست حضور کی دستی بیعت کر کے سلسلہ عالیہ احمدیہ میں داخل ہوئے۔ ساڑھے چار بجے حضور لیکچر کے لئے مقیموسانیکل ہال میں تشریف لے گئے۔ لیکچر کے بعد حضور اپنی قیام گاہ پر واپس تشریف لائے۔ اور سات بجے کے قریب مہربانیت شیٹن پر تشریف لے گئے۔ شرف زیارت حاصل کرنے اور حضور کا لکچر سننے کے لئے کراچی۔ بدین۔ میرپور خاص۔ نواب شاہ سکھ۔ کونڈی و غیر پور سیٹھ ساہنگڑ۔ روم ٹری۔ پدید بن۔ ٹنڈوالہیار۔ بانڈی۔ لاکھا روڈ۔ کوٹری۔ کتری۔ نبی سر روڈ۔ ڈگری۔ کوٹ احمدیاں اور احمدی اسٹیٹس کی جماعتوں کے احباب کثیر تعداد میں جید آباد تشریف لائے۔ جن کی رہائش اور کھانا کا انتظام مقامی جماعت نے کیا۔ خاکر سلطان احمدیہ کوئی واقف زندگی رولہ

روزنامہ الفضل میں شہما ر دنیا کیلیہ کامیابی

قتل مرتد حضرت علیؑ کا ایک خونچکان منظر

ہمداراً امر میں متفق ہونا فروری نہیں (ادارہ ۱۳)

اب سوچئے کہ ملاقا کے اختیارات زیادہ وسیع تھے یا بادشاہ کے؟ بادشاہ کو جرم بغاوت ثابت کرنے کے لئے پھر بھی کچھ نہ کچھ کرنا پڑنا تھا لیکن ملاقا کے لئے تکفیر کا بہانہ کچھ نہ سوار نہ تھا۔ اس کے لئے فقط اتنا کہہ دینا کافی تھا کہ فلاں شخص کے عقائد صحیح نہیں۔ یا اس کا فلاں عقیدہ، جہود کے عقیدہ کے خلاف ہے۔ اس کے بعد اس پر کفر کا فتوے لگا دیا جاتا اور اسے سزا بازا قتل کر دیا جاتا۔ نہ کوئی دیکھ سکتی تھی اور نہ یہ صورت حالات بادشاہت میں کے لئے بھی بڑی مفید تھی وہ اگر کسی کو اپنی مصلحتوں کی بنا پر قتل کرنا چاہتا لیکن اس کے خلاف کوئی سنگین جرم ثابت نہ کر سکتے تو ملا سے اس کے کفر کا فتوے لے لیا جاتا اور اس کے بعد اسے آسانی سے حوالہ دار و داروں کو دیا جاتا۔ شریعت کی رادے باغی کو تو انان بھی دی جا سکتی تھی۔ لیکن مرتد کے لئے کہیں انان کی سزا نہیں تھی۔ نیز اس کے قتل کے خلاف کوئی اور شخص بھی زبان تک نہیں بلا سکتا تھا۔ لیکن ایسا کرنا شریعت کی تنقید و تفسیق تھی۔ اور اس کی سزا بھی موت! اس کفر سزا سے کیا فیاض ڈھائی ہے۔ اس کا اندازہ لگانا جو تو خلافت کے بعد مسلمانوں کی تاریخ پر ایک نگاہ ڈالنے اور پھر دیکھنے کہ اس کا کونسا صفحہ ہے۔ جو خون کے دھبوں سے دادا دن نہیں؟

خون ناحق کی ندیاں

اس میں ایک ایک عقیدے کے نام پر خود مسلمانوں نے دوسرے مسلمانوں کو جس بیدردی اور بے دریغی سے قتل کیا ہے۔ کفار کی طرح گوشوں نے بھی ان کے ساتھ ایسا نہ کیا ہوگا۔ نہایت راستانہ نیکو کا خدائے مسلمان ہے۔ لیکن اسے ایک جزئی عقیدے میں اختلاف ہے۔ میں اس اختلاف سے کفر کا فتوئی لگا۔ اس فتوے نے اسے مرتد قرار دیا اور ملا کی کند چھری سے اسے ذبح کر دیا گیا۔ مثال کے طور پر ایک عقیدہ مٹھن قرآن کو کیسے معتزلہ نے جب نام نہاد ذات اور نفی صفات کا عقیدہ نکالا تو اس سے یہ سوال پیدا ہوا کہ قرآن رکلام اللہ مخلوق ہے یا غیر مخلوق۔ اس وقت شاید آپ کہیں کہ بالآخر یہ سوال ہی کیا تھا جسے اس طرح اٹھایا گیا۔ لیکن تاریخ کے اور حق سے پوچھئے کہ اس ایک سوال نے خون ناحق کی کس قدر ندیاں بہادیں؟ دوسری صدی ہجری میں جہد بن درہم نے قرآن کے مخلوق ہونے کا دعویٰ کیا۔ اس کی پیروی

جسے مسلمانوں کی تاریخ میں اسلام کا درخشاں عہد کہا جاتا ہے۔ یعنی عباسیوں کا دور۔ اور عباسیوں میں بھی مامون الرشید کا زمانہ۔ جب اس قدر مذہب نہانے، جس جب کہ علم و فضل کا چرچا عام تھا اور اسلامی تہذیب و تمدن اپنے عہد شباب پر تھا۔ فتنہ زنجبار اور انبنداد کی پکڑ سبقت و ہیبت کا یہ عالم تھا، تو مسلمانوں کے تارک عہد میں جو کچھ ہوتا ہوگا۔ اس کا اندازہ خود لگا لیجئے۔ اور ان کے الزام کے ڈر سے لوگوں کی یہ حالت ہو جاتی تھی کہ انہیں اپنے حبیب میں عقائد صحیحہ کا سارا تفکیک دکھانا پڑتا تھا۔ کیونکہ ملا کے اس سائیکٹیک کے بغیر وہ وقت حشر نہ رہتا تھا کہ نہ جانے کس وقت کوئی کفر کا فتوے لگا دیا اور سرٹھے کی طرح اڑ جائے۔ یا دیوانوں کے نظام کی شہادت میں یورپ کے مذہبی احتساب (INQUISITION) کو بلور مثال پیش کیا جاتا ہے۔ لیکن خود ہماری تاریخ میں عقائد کے اختلاف کی بنا پر جس قدر ظلم کیشیاں اور ستم رانیاں ہوئی ہیں، وہ یاد دیوں کے "احتساب" سے کچھ کم نہیں اس مقام پر ہمنما

ایک سوال کلاب

تذکرہ ضروری معلوم ہوتا ہے۔ عام طور پر جوچا جاتا ہے کہ دین کے متعلق جو جو کوئی باتیں قرآنی فکر کے حاملین کی طرف سے پیش کی جا رہی ہیں یا ملے لوگوں نے ان چیزوں کو پیش کیوں نہ کیا۔ اور وہ اسی مسلک پر چلتے رہے۔ جسے جمہور کا مسلک کہا جاتا ہے۔ اس سوال کا جواب اظلم و ستم کی ان داستانوں سے مل سکتا ہے، جن کی طرف اوپر اشارہ کیا جا چکا ہے۔ جیسا کہ ہم پہلے لکھ چکے ہیں۔ قرن اول کے مختصر سے دور کے بعد جمہوری پوری تاریخ ماورکیت کی تاریخ ہے۔ جس میں مذہبی و فتنہ نگار کے ہاتھ میں تھا۔ اس اقتدار کے دور میں کس کی مجال تھی کہ کوئی ایسی بات کہہ سکتا جسے ملا عقائد صحیحہ کے خلاف سمجھتا۔ "دل جہد مصلحتاً" (ہر نیکی بات گمراہی ہے) ملا کا یہ منتقل فتوے تھا۔ اس کے مذہب میں بدعت کا دو سوا نام الحاد و زندیقیت تھا۔ اور الحاد و زندیقیت کی سزا موت — ان حالات میں اگر باہر شریعت کے اس سوال کا جواب کہ یہ نہ نئی نئی باتیں، اس سے پہلے ظہور میں کیوں نہ آئیں۔ اس سے زیادہ اور کیا دیا جاسکے

شکر پر پرستی غم کا انگرہ راند کر

پوچھئے دا سے یہ نیز ہی کہیں راز نہ ہو

ان حالات میں کوہانہ عقیدہ ہی وہ مسلک تھا جس میں جان کی سلامتی نظر آتی تھی۔ انگریزوں کے عہد خلافت کی ہزار لغتوں کے ساتھ اتنی سہا باہت خوش آئند بھی ہو سکتی کہ اس میں ملا کے ہاتھ سے وہ تلوار

پھین گئی جو ہر اس مسلمان کے سر پر لگی ہو چکی اور دند بکر کو کٹی تھی۔ جو اس سے کسی عقیدے میں ڈر سا بھی اختلاف رکھے اس میں شہ نہیں کہ انگریز کے "مذہبی آزادی" کے اعلان میں خراس کی مصلحتیں پر مشدہ تھیں۔ اور سب سے بڑی مصلحت یہ تھی کہ اس کے بغیر وہ جہاد کو حرام قرار دینے سے ظاہر فتوت کا تحم حشیش سرزمین پنجاب میں ہوا نہیں سکتا تھا لیکن اس کے باوجود — عدو شرعہ پوچھئے

کہ خبر ما دلان با شند — اس شر میں اتنا پہلو

جبر کا ضرور تھا کہ اس سے ملا کی آتشیں تلوار اس کے ہاتھ سے چھین گئی اور دوسری صاحب نے ہانڈیا

صدی کی حرم تارک خیالی کا تذکرہ اس فن و تحقیر کے ساتھ کیا ہے۔ یہ اسی کا صدفہ ہے کہ وہ آج

(۱) مولویوں کی صف میں ہاڈوں بننے کا خضر اصل کر رہے ہیں۔ اور

(۲) اس وقت تک یوں زندہ بھی پھر رہے ہیں۔

شوق اول اس لئے کہ بوددی صاحب کے ماڈرن بننے کا راز انگریزی کے ان الفاظ میں ہے۔ ہمیں

وہ اپنی تحریروں میں اکثر استعمال کرتے ہیں۔ اگر

انیسویں صدی میں اس تارک خیالی کے عمائدین

در سر سید اور ان کے دلقاع مولوی کی تکفیر و تفسیق کے علمی انعم انگریزی تعلیم راج نہ کرنے تو یہ ماڈرنیت

خود مولوی صاحب کے نصیب کیسے ہوتی؟ اور

"زندہ پھرنے کی شش اس لئے کہ مخالف گروہ کے

مولوی صاحبان خود مولوی صاحب کو بھی بدعینی

اور گمراہ قرار دے چکے ہیں۔ اگر انیسویں صدی کی

تارک خیالی، ملا کے ہاتھ سے ارتداد کی تلوار نہ

چھینتی۔ تو مولوی صاحب خود مولوی صاحب کے

ہاتھوں میں ہی کے حملہ دار و دس ہو چکے ہوتے

انہیں خدا کا شکر کرنا چاہیے کہ پاکستان میں بھی

تک قانون شریعت، راج نہیں ہوا۔ ورنہ قبل اس

کے کہ ان کا ہاتھ تلوار تک پہنچتا۔ مولوی صاحبان

کے فتاویٰ کفر و ارتداد خود ان کا خاتمہ کر کے ہوتے

ارتداد کی تلوار رو دھاری ہوتی ہے۔ جو سٹار اور

ملا دونوں پر چلتی ہے۔

خاتمہ کلام

قتل مرتد کے متعلق مولوی صاحب آچکے۔ ان کے خلاف، قرآن کریم کے متعلق عقائد بھی آپ دیکھ چکے۔ ان کی روشنی میں آپ خود فیصلہ فرمائیے کہ کیا قرآن کریم کی رو سے ایک مسلمان کے لئے مذہب نہ سب سزائے موت کا مستوجب ہوتی ہے اور کیا قرآن کا یہی فخر ہے کہ ایسے لوگوں کو جس کا ذل اسلامی اڑ بیادو جی سے ملطین نہ ہو۔ موت کے ڈر سے ہاندھ کر مسلمان ہلے دکھائے، ان کو آپ سمجھتے ہوں کہ قرآن کا انو فتوہ یہ فیصلہ اور ایسا نشاد نہیں تو پھر سوچئے کہ کیا وہ روایات جن کی بنا پر قتل مرتد کی ساری عادت گھڑی گئی ہے۔

عقلی بحث کرتے کرتے معلوم ہوتا ہے کہ عقل ہی وہ گمراہ ہے

تربیت اعلیٰ حاصل ہو جائے یا پھر فوت ہو جائے یہ فی ثانی ۲۱۸ روپے مکمل کو اس ۲۵ روپے۔ دو امانت داروں میں جو ہمارے بلڈنگ لاکھو

احمدیت کوئی نیا مذہب نہیں!

(بقیہ صفحہ ۲۱۰)

نازل ہوئی۔ آپ محمدی اور عربی، گورے اور کالے، تمام اقوام اور تمام نسلوں کی طرف سے مبعوث ہوئے آپ کا زمانہ نبوت اومانے نبوت سے لے کر اس وقت تک تمتد ہے جب تک کہ دنیا کے پردے پر کوئی متفلس زندہ ہے۔ آپ کی تعلیم ہر انسان کے لئے واجب الہی ہے۔ اور کوئی انسان ایسا نہیں جس پر محبت تمام ہو گئی ہو۔ اور وہ آپ پر ایمان نہ لایا ہو۔ اور وہ خدا کی عزت کا مستحق نہ ہو۔ ہر ایک شخص جس تک آپ کا نام پہنچا۔ اور جس کے سامنے

آپ کی صداقت کے وہاں بیان کئے گئے وہ مکلف ہے۔ آپ پر ایمان لانے کے لئے اور غیر آپ پر ایمان لانے سے وہ نجات حاصل کر لیا نہیں۔ اور سچی یا کھتری محض آپ ہی کے نقش قدم پر چل کر حاصل ہو سکتی ہے۔

منقول از احمدیت کا پیغام از مسافر ازل صفحہ ۱۰۰

حسنیہ حضرت امام جماعت احمدیہ ایدہ اللہ تعالیٰ

لیلتی مت قبل هذا۔ وکنت لیسما منسیارہ
خداوند کو بھی یہ خواب بد نہ دکھلائے۔

شاندار کوٹھی
کوٹھی اپنے فروخت ہے۔ ضرورت مناجیب اس پر خط و کتابت فرمائیے۔ یا خود لیں۔
عبداللطیف ٹھیکیں الہ آباد۔ رولہ

اشفاق بابر
بار برداری کے حجر

اس کو گنٹ مندریہ ذیل تفصیل کی لادو خیر میں اپریل کے آخری ہفتے میں خرید کرے گی۔ اس تاریخوں کی اطلاع بعد میں دی جائے گی۔ رنگ، کوئی رنگ، مامو اچھو رحیدہ اور چکبرا (Picola old shawls old) عمر: ۲۰ سال تک قلم: ۲-۱۳ سے ۲-۱۴ تا ۱۵ فوٹو: ۵۸-۶۰ سائز سے کم نہ ہو قیمت: ۲۰ روپے یا اس سے کم بطا مال ۲۰ جوتا جرابے جا لوریش کرنا چاہتے ہوں انہیں فوراً خط لکھ کر ذیل سے رابطہ پیدا کرنا چاہئے۔ اور خچروں کی نقد اور سے اطلاع دیں جو مندریہ ذیل خریداری کے مراکز میں کسی جگہ پیش کرنا چاہتے ہوں

- ۱، لاہور (۴)، روایتی
- ۲، سرگودھا (۵)، ایشور
- ۳، لائل پور

۴، خریداری کرنے والے پورے کے لحاظ سے مراکز خریداری تک جانوروں کو لانے اور وہاں کے اور ان کی خوراک کے اخراجات اور وہ روک کر دینے جائیں ہر متعلقہ تاجر کے ذمہ ہوں گے۔ البتہ خرید کر وہ خچروں کو خریدنے کی تاریخ سے گورنٹ کے نرخ پر خوراک دی جائے گی۔

۵، ہر مزید تفصیلات درخواست کرنے پر مہیا کی جائیں گی۔

ڈاکٹر کیٹ آف لیمونڈس
ویٹرنری اینڈ فارمرز جنرل ہیڈ کوارٹرز ڈاولینڈی

ترانہ تعلیم کے کسیر خلاف میں یا نہیں۔ اس کے بعد اس پر نظر فرمائیے کہ ہم کیا کرتے ہیں اور مولیٰ صاحبان اور ان کے منامندوں کی منادی صاحبان کیا کرتے ہیں ہم کہتے ہیں کہ ایسی روایات جو قرآن و حدیث کی تعلیم کے خلاف ہوں مطلقاً قبول اشد کے ارشادات نہیں ہو سکتے۔ اس لئے ہمارے مندرجہ ذیل اس امر کا تصور بھی نہیں کرنا چاہئے کہ حجاز، اشد معاذ، اشد رسول اشد کوئی ایسی بات کہہ دیا کر سکتے تھے۔ جہت ان کے خلاف لیکن اس کے برعکس مولیٰ صاحبان اور ان کے ترجمان مولیٰ صاحبان کا ارشاد ہے کہ اسلام کی حقیقی تعلیم یہ ہے۔ جو ان روایات کے اندر ہے۔

اس کے لوریا فرمائے۔ کہ ہمارا اور وہ کون سا جویم ہے جس کی باراش میں میں گردن زدنی اور کشتی زاد دیا جاوے۔ اور طلوع اسلام کے پیش کردہ مسلا۔ کو دور حاضر کا سب سے اہم نقطہ بتایا جاتا ہے۔ یہ سب کچھ دیکھ لینے کے بعد ذرا اس پر غور فرمایا جائے۔ کہ اگر خدا نکرہ ملک میں وہ نظام مقرر نہ ہو۔ راج ہو گیا جس کے نام کے لئے مولیٰ صاحب اور ان کی جاہل مکتوبات ہے۔ اور اس طرح تنفیذ اور مشرعت کی آرزو میں نام اقتدار ان لوگوں کے ہاتھ میں چلی گئی۔ تو پاکستان میں بسنے والوں کی کیا حشر ہو گا۔ اور دنیا کی مسیحا کے اسلام کا نشانہ دیکھنے کی کیا یہ اسلام اسی درجہ قومیت کا معنی میں سیکر نہیں ہو گا۔ جو اس شخص کے خلاف جو اس سے ڈرنا سچی اختلاف دیکھے۔ یہ ہر کہوتی موت صادر کر دیتی تھی۔

استقامت قبل ان ان سکم
یہا تم کے ہادی اجازت کے بغیر ہی ایسا مذہب تبدیل کر لیا۔ رادوسوی پر ایمان نہ ہے ہم جانتے ہیں کہ یہ محض عقیدے کی حد نہیں ان هذا المکرّمہ فی الیة الیة
لتعزجو امنہا اہلہا ماشئولہ
یہ ایک اہت پر ہی سازش ہے۔ یہ اس نظام کا تحتہ ہے۔ لئے کہ نے محفی طر پر مکی تھی۔ اس لئے ہمیں ابھی معلوم ہو جائے گا۔ کہ اس کا نتیجہ کیا ہے۔ اور ہمارے جبروت و قدر مائیت سے۔ لا تطعن ایہدیکہم و ادجلمہ من خلاف
ثم اصلیتمہ اجمعین

ہمیں ان ہی بیڑیاں اور ہتھیاریوں ڈولنا چاہیں گی دیاجہارنے ناٹ اور پادس کوٹھے سے جائیں گے، اور جہت سب کو سولی پر لٹکا دیا جائے گا۔
یہ ہے اس آئے۔ دے زمانہ کی دھندلی سی تصویر جس کی داغ بیل آج اس قدر مسومیت کے ساتھ ہے اور رسول کے نام پر ڈالی جا رہی ہے۔

در خواست دعا

مکرم ختم جناب ڈاکٹر عبدالستار شاہ صاحب کے ہاں شانہ پر ایک پوچھا تھا جس کا پریشان کن کو رولہ میں کر دیا تھا۔ جو ہاں ہمیں جارہے۔ ابھی تک منزل نہیں ہوئی۔ ابھی ایک پنج نمبر لکھتے ہئے۔ لکھے پناہ سچی ہو جائے۔ حجاب صحت کاملہ حاصل کر کے دل سے دماغ نازیں۔ دماغی صحت ازقون بلاغ

زکوٰۃ کی ادائیگی اموال کو
بڑھاتی اور پاکیزہ کرتی ہے

(نافرہ بیت المال)

حب / اعصابی کمزوریوں۔ دماغی اعراض۔ مایو لیا نیٹ کا آڑھنا دل پر خون کا بروت طاری رہنا۔ حر کرنے اور ہیر یا کلاو امد علاج قیمت ۸۰ گولیاں ۱۵ روپے **حرب اعصابی** / دل۔ دماغ اور اعصاب کو قوت بخشنے والی بیٹھریہ قوت گولیاں ۱۵ روپے **ملک کا تیل** **دو خانہ حشرت قی زکوٰۃ جھنگ**

حضرت مصلح موعود کا ارشاد
”اس وقت تلوار کے جہاد کی بجائے تبلیغ اسلام کا جہاد ہے۔ مومن کا فرض ہے کہ اسلئے آپ اپنے علاقہ کے جن مسلم یا غیر مسلموں کو تبلیغ کرنے چاہتے ہوں ان کے پتہ روانہ فرمائیے۔ وہ پتہ خود لکھ لیں ہم ان کو مناسب طریق پر پتہ روانہ کر دیں گے۔ **عبدالستار الدین سکندر آباد دکن**

نارتھ ویسٹ انڈین ریلوے

نارتھ ویسٹ انڈین ریلوے کی نظم اوقات اور کر ایہ نامہ آرد اور انگریزی زبان میں پاکستان بھر میں اپنی رعیت کی تمام طور سے زیادہ تعداد میں اور وسیع ترین حلقہ میں شائع ہونے والی کتاب ہے۔ سائیس انتہادات دینا ایک بہترین تجارتی منصوبہ ہے۔ اس کا نمبر شمارہ یکم جون ۱۹۲۲ء کے گذر شائع ہو گا۔ اسلئے پریس میں چھپنے کیلئے اسے عنقریب بھیجا جائیگا۔ انتہادات کیلئے جگہ ۱۵ روپے پر لکھ رہے پہلے تک کر لیں۔ نرخ داچی اور نامہ سب ہیں۔
مزید تفصیلات کے لئے ذیل کے پتے سے دریافت کریں۔
جنرل مینجر کمرشل سلبسٹی نارتھ ویسٹ انڈین ریلوے کمپنی کوارٹرز انڈین

جہاں سے لیا گیا ہے۔ مکمل خوراک کیلئے لیا گیا ہے۔ جو دردیہ لیتے حکیم نظام جان اینڈ سنز کو جو ب راوالہ

جلد تقسیم اسناد

تقریب صفحہ (۲)

امتحان ان کے نزدیک ہوتے سے کم نہیں عجیب عجیب پہلے تراش کر انہیں ملٹی کر کے ان کے کوشش کی جاتی ہے۔ وہ جیلے اور ہلے اس قدر ہونے اور پھس پھسے ہوتے ہیں کہ تحقیق و تفتیش کے آگے ٹھہر نہیں سکتے۔ یوں معلوم ہوتا ہے کہ گویا ہمارے طلباء میں آرام طلبی اور ہولناخت پسندی دن بدن گھبراتی جا رہی ہے۔ ان کی کوشش یہ ہوتی ہے کہ باقاعدگی سے کتابوں کی ذمہ داری لیں۔ اور کامیابی بخود ہی ان کے قدم چومتی پھرتے۔ شکایتیں ہیں کہ ختم ہونے میں نہیں آتیں۔ کبھی کہا جاتا ہے کہ امتحان کے پرچے مشکل ہیں۔ کوئی کہتا ہے کہ محتج صاحبان سنگدلی سے کام لے رہے ہیں۔ کسی کو یہ مشکوک ہے کہ یونیورسٹی کے ذمہ دار حکام سیکڑی سے کام لیتے ہوئے طلباء کی شکایات پر کان نہیں دھرتے۔ خفیہ صحیح تحریک پر جھلوس اور مظاہرے شروع ہوجاتے ہیں۔ پھر بعض طلباء ہیں کہ شہرت طلبی کا شکار ہیں۔ اس کی خاطر وہ تحصیل علم کے اہم ترین ضمن سے بھی دوگردانی سے ہمیں چھتے ان کی خواہش یہی ہوتی ہے کہ کسی بھی مظاہر میں عملاً حصہ نہ لیں۔ شہرت طلبی کی پیاس کو بجھائیں۔ حالانکہ وہ اس طرح عمل کے نقصانات کی طرف توجہ نہیں کرنے۔ یہ خطرہ ہر وقت ان کے سروں پر ٹھہر رہا ہوتا ہے کہ کہیں کوئی نام نہاد سیاستدان مطلب براہی کے لئے ان کی جذباتی کیفیت اور جوش و خروش سے غلط رنگ میں فائدہ اٹھا کر تعلیمی ترقی میں روک بند کر نہ کھڑا ہوجائے۔ میرے نزدیک یہ امر قابل اعتراض نہیں ہے کہ طلباء اپنے تعلیمی دائرے کی حدود کا احترام کرتے ہوئے سیاست میں پریکٹس میں حصہ لیں اور اس قسم کے مباحثوں میں شریک ہوں۔ لیکن ضرورت اس بات کی ہے کہ وہ تعلیمی جوش اور جوش باز مفردوں کی نوبہ بازی کے باہمی فرق کو سمجھ کر فراموش نہ کریں۔ دونوں کے درمیان ایک نمایاں حد فاصل کا ہونا انہیں ضروری ہے۔

غور طلب بات

سوال پیدا ہوتا ہے کہ پریشر خیالی اور ذہنی کے ان مظاہروں کی وجہ سے کیا حیثیت قوم ہماری ذہنی ساخت میں کوئی خامی ہے؟ کیا اس کا عارضہ کو فطرت ثانیہ کا درجہ حاصل ہے یا اس کا تعلق حصص کتاب سے ہے؟ تقابل کی خاطر کہنا پڑتا ہے کہ مغربی ممالک میں لوگوں کے بے ترتیب جیڑ میں بھی ایک گونا گونہ ضبط یا تنظیم کی جھلک موجود ہوتی ہے۔ یہی بادی کرنے کے لئے ہرگز تیار نہیں ہوں کہ اس خرابی کی نوعیت فطری یا پیدائشی ہے۔ بنیادی اوصاف کے لحاظ سے تو وہ نہیں پر

ہیں۔ انصاف ہی نوع انسان میں ایک قسم کی یکگانیت پائی جاتی ہے۔ پس خرابی ہو یا نقص وہ ہمارے ماحول میں ہے نہ کہ ہماری فطرت یا ہمارے اپنے باطن میں۔ پھر یہ امر بھی قابل غور ہے کہ لچل چل میں آباد ہوا کے اثرات اور سماجی تنظیم کے دیگر عوامل بھی جزوی طور پر ہمارے ذہنی تفاعل کا باعث ہو سکتے ہیں۔ اس لئے ماحول کے صرف مادی ذرائع ہی سے اس گھٹی کو سلجانے کی کوشش بے سود ہے۔ خرابی دراصل نہ باطن میں ہے اور نہ ماحول کے مادی اثرات میں بلکہ اس کا تعلق زیادہ تر معاشرتی تربیت اور سماجی تنظیم سے ہے۔ یہ امر ہمارے لئے غور طلب ہے کہ معاشرہ تربیت اور سماجی تنظیم کی خرابی کا ایک ایسی قوم شکار ہے۔ جس کا حوصلے سے کہ ایک زمانہ میں وہ تہذیب و تمدن کی علمبردار تھی۔ پھر وہ اساتذہ میں بھی یقین رکھتی ہے کہ ایک وقت آئیگا۔ کہ جہاں فتنہ کی تاریکیاں اس کی ہر ذلیعہ دور ہوں گی۔ اس سے بڑھ کر اور کیا تنظیمی ہوگی۔ کہ وہ مسلمان جن کی نماز اور دیگر عبادت میں نظم و ضبط کی تربیت کا بہترین ذریعہ ہیں۔ ان میں بے ترتیب مجمع اور جیڑ کی سی بے ترتیب تربیت کر جائے۔

غلامی کے اثرات

غالباً صدیوں کی غلامی نے ہماری شجاعت اور اقدار کی مس کو خمیدہ کر دیا ہے۔ ہم فائدہ پہنچانے کی بجائے فائدہ حاصل کرنے کے زیادہ قابل ہو گئے ہیں۔ یہ اس لئے ہے کہ غلامی انفرادی جذبے اور خود غرضی کی عادت کو تقویت پہنچاتی ہے۔ یہ صحیح ہے کہ باطنی کا ذہن بطنادہ آزادی حاصل کرنے کے بعد تاثیر کے اعتبار سے زیادہ مسلک صورت اختیار کر گیا ہے۔ لیکن آزادی سے ہاتھوں سے ہوئی قوت کے یکدم بے لگام ہونے کا یہ قدرتی اثر ہے۔ جس کا ابتدائی ردعمل کے طور پر ظاہر ہونا لازمی تھا۔ اب وہ دراصل جلد آنا چاہنے کے جب ہماری قوتوں اور صلہ جیموں میں مضبوطی اور استحکام پیدا ہوا اور انفرادی ضروریات اور قومی ضروریات میں توازن کی کیفیت رونما ہو کر ایک صحت مند ماحول کی بنیاد ڈالنے کا موجب بنے۔ صحیح آزادی اس وقت نصیب ہوتی ہے کہ جب ہر فرد اپنی انفرادیت کو ترقی دینے کے ساتھ ساتھ ذاتی خواہشات کو قومی مفاد کے تحت لئے اُسے زیر

تزدیک اس طریق پر گامزن ہونا ہمارے لئے قطعاً مشکل نہیں ہے۔ اس میدان میں ہمارے نوجوان خزل کی بجائے اپنے عمل سے مثال قائم کر دکھائے ہیں بہت حدت سر انجام دے سکتے ہیں۔ یاد رکھئے۔ طاقتور ہی خواہل کا ثبوت دے سکتے ہیں۔ کمزور ہمیشہ دوسروں کے لئے جگہ خالی کرنے پر آمادہ نہیں ہوتے۔ ضروری ہے کہ ہمارے تعلیمی فترت نوجوان آگے آئیں۔ اور اپنے آپ کو نظم و ضبط کے اختیار سے دوسروں کے لئے مشکل راہ بنائیں۔ رہنمائی اور ہدایت کی روشنی ان میں سے اس طرح چھوٹ چھوٹ کر نکلے جس طرح ایک اندھیرے گمبے میں جلتی ہوئی شمع سے نور چھوڑتا ہے اگر آپ رواداری اور فراخ دلی کے مادہ سے فائدہ اٹھانے کی عادت ڈال لیں۔ تو آپ لوگوں کے لئے دوسروں کی خاطر اپنا حق چھوڑنا تیار ہونا زیادہ آسان ہو جائے گا۔ مشر صدر اور دانشور کا قلب کیسا اتھو فراخ دل کا اظہار ایک اور بڑی خوبی ہے۔ جس کی ہم میں بہت کمی ہے۔ ہم گمبے کی جیڑ میں خود ہی کا ناز مضمحل سمجھتے ہیں۔ ہم اس امر کو فراموش کر بیٹھے ہیں۔ کہ زندگی کو خوش گوار بنایا جاسکتا ہے۔ خود اپنے آپ پر بستہ کی صلہ صحت ہم میں مفقود ہو چکا ہے۔ حتیٰ کہ لپکی ہو سک رہے ہیں۔ پھر وہ کوہنات سے ہلکا نہیں کرتی۔ اگر آپ کبھی اپنے عیبوں سے اور خود فریبی پر خود ہی ہٹنے کی عادت ڈال لیں تو آپ کو بہت جلد معلوم ہو جائے کہ صورت حال کو کس طرح بہتر بنایا جاسکتا ہے۔ شکرت خور وہ ذہنیت کا ہی بہترین علاج ہے۔ اگر آپ اپنے اندر شکستگی اور فراخ دلی پیدا کر لیں تو کوئی شکست اور نہ ہمت بھی آپ پر باطنی سکون اور توازن کو پراگندہ نہیں کر سکتی۔ میں یقین دلانا ہوں کہ یہ چیز زندگی کے لئے تو اور طرفانوں پر قابو پانے میں آپ کے لئے بہت حدت ثابت ہوگی۔ اس قسم کشش میں آپ کے جسم کو خواہ کتنی ہی تکلیف کیوں نہ پہنچے۔ آپ کی روح ہر ایک بات سے محفوظ رہے گی۔

قیادت کی اہلیت

میں قومی خامیاں اور نقائص گنوا کر آپ کو افسردہ کرنا نہیں چاہتا۔ وہ بلاشبہ موجود ہیں اور اپنے موقع پر ان کا احتساب بھی ضروری ہے

لیکن اپنی قوم اور اپنے ملک کے مستقبل کے متعلق میں پر امید ہوں اور اس بارے میں ایک غیر متزلزل یقین پر قائم ہوں۔ ہمارے بڑے سرمایہ ہماری اپنی شاندار افرادی قوت ہے۔ اسے ضرورت ہے تو صرف صحیح رہنمائی اور صحیح قیادت کی۔ یہ ہمارے نوجوانوں کا فرض ہے کہ وہ آگے آئیں وقت کی ضرورت کو پہچانیں اور اپنے آپ کو اس رہنمائی اور قیادت کا اہل ثابت کریں۔ جس کا بار مستقبل میں ان کے کندھوں پر پڑنے والا ہے۔ وہ اپنی قسمت اور مسلمان قوم کی قسمت کے معیار بن سکتے ہیں۔ وہ اپنے منتہائے مقصود کی طرف بڑھیں اور اس حال میں بڑھنے چاہیں کہ ان کی صفوں میں پوری تنظیم ہوا اور ان کے دل کامل یقین اور کامل ایمان سے لبریز ہوں۔ اس عرض کے لئے میں آپ کو اس سے بڑھ کر اور کوئی دستور العمل نہیں بنا سکتا۔ جو باقی پاکستان سے نارنجی الفاظ میں قوم کو دیا ہے۔ یقین اتحاد اور تنظیم۔ وہ نظم و ضبط اور اتحاد جو یقین کی دولت سے مالا مال نہ ہوں۔ ان کو تباہی کی طرف لے جا سکتا ہے۔ یقین یہ وہ بنیادی ہے پتھر ہے جس پر پاکستان قائم ہوگا۔ اس عبادت کو پورا تکمیل تک پہنچانے کی کوشش میں یقین و ایمان ہی ہمارے لئے مشعل راہ ہونا چاہئے۔ پاکستان کا استحکام ذمہ داری ہے۔ جو ہمارے محبوب قائد اعظم نے ہم کو سونپی ہے۔ حذرانہ پر اپنا فضل اور رحمت نازل فرمائے

پاکستان زندگ باد

الفصل میں اشہاد کی یاد
اپنی تجمعات کو فراموش نہ کریں

نفع مند کام
چاہتے ہو۔ وہ میرے ساتھ خط و کتابت کریں
خبراندہ علی نظر دیت لہال